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Από τη στιγμή που σχεδιάστηκε το πρόγραμμα στέγασης αιτούντων άσυλο, 

στόχος ήταν η ομαλή και αξιοπρεπής στέγαση σε διαμερίσματα και σπίτια, έτσι ώστε 

να δημιουργηθεί μια προενταξιακή προετοιμασία, μια αυτονομία στους διαμένοντες 

ως προς το κομβικό ζήτημα της στέγασης τους, αλλά και ένα μοντέλο που θα παρείχε 

στους ιδιοκτήτες των σπιτιών ένα εισόδημα σταθερό, ειδικά για μία περίοδο που η 

στεγαστική αγορά ήταν και παραμένει στάσιμη. 

Ο Δήμος Θεσσαλονίκης, από τη πρώτη στιγμή, εντάχθηκε και υιοθέτησε το 

πρόγραμμα ΕΣΤΙΑ και το μοντέλο ενοικίασης διαμερισμάτων για τη στέγαση 

αιτούντων άσυλο, δημιουργώντας μια αυτόνομη, δημοτική υπηρεσία στέγασης, το 

«REACT». Η πρωτοβουλία αυτή αποδείχθηκε εξαιρετικά σημαντική, καθώς σε μια 

δύσκολη στιγμή, αυτή της υπερφόρτωση του συστήματος υποδοχής και νέων 

αφίξεων, ο Δήμος έδειξε το δρόμο αναλαμβάνοντας να αποτελέσει μέρος της λύσης. 

Σκοπός, εξ’ αρχής, της δημιουργίας του προγράμματος αυτού ήταν να 

ενταχθεί στο αρμόδιο Υπουργείο και να αναληφθεί εξ’ ολοκλήρου από αυτό και τις 

αρμόδιες υπηρεσίες του, έτσι ώστε πλέον το «μοντέλο της στέγασης των αιτούντων 

άσυλο» να είναι πλήρως διαχειριζόμενο από τις κρατικές αρχές. Ο σχεδιασμός αυτός, 

μάλιστα, ξεκίνησε το έτος 2018, με την δημιουργία της αρμόδιας διεύθυνσης (ΔΠΑΑΣ) 
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για τη διαχείριση της στέγασης αιτούντων άσυλο και ολοκληρώθηκε το έτος 2020 με 

την πλήρη μεταβίβαση της αρμοδιότητας αυτής από την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ 

στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου. 

Φέτος, με τη μετάβαση της χρηματοδότησης απευθείας από το Υπουργείο 

Μετανάστευσης και Ασύλου προς τους ενδιαφερόμενους (οργανώσεις, ΜΚΟ, 

εταιρείες, ιδιώτες) αναρτήθηκε ο σχετικός διαγωνισμός για το «ΕΣΤΙΑ 2», δυνάμει του 

οποίου θα προβλέπεται κόστος ανά άτομο. Όλοι δε οι εμπλεκόμενοι φορείς που 

προσφέρουν υπηρεσίες για τη στέγαση αιτούντων άσυλο, οφείλουν να καταθέσουν 

προτάσεις και ενδιαφέρον, προκειμένου να συμπεριληφθούν στον εν λόγω 

διαγωνισμό. Οποιαδήποτε δε σχετική καθυστέρηση εκ μέρους εμπλεκομένου φορέα 

(π.χ. Δήμου) να καταθέσει, εγκαίρως, πρόταση δύναται να επηρεάσει και να 

καθυστερήσει σημαντικά προγραμματισμένες πληρωμές που αφορούν το 

προσωπικό του προγράμματος, λογαριασμούς ΔΕΚΟ και ενοίκια.  

 

ΕΠΕΙΔΗ ειδικά στην περίπτωση του Δήμου Θεσσαλονίκης, από σχετικές 

καταγγελίες που έγιναν από εργαζομένους στο πρόγραμμα REACT, έχουν βρεθεί 

απλήρωτοι ως προς την πρώτη δόση ποσοστού 40% της συνολικής αμοιβής τους, για 

διάστημα πλέον των 3 μηνών, παρά τις διαβεβαιώσεις τόσο του Δήμου όσο και του 

αρμοδίου Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου ότι θα ήταν έγκαιροι στις 

υποχρεώσεις τους. 

ΕΠΕΙΔΗ ένα από τα πιο σημαντικά στοιχεία του προγράμματος αυτού είναι η 

εξασφάλιση προς τους εργαζόμενους και τους ιδιοκτήτες ότι δεν πρόκειται να 

βρεθούν εκτεθειμένοι με καθυστερήσεις ή κρατήσεις στις πληρωμές τους. Καθώς 

στην αντίθετη περίπτωση δημιουργείται ένα αίσθημα ανασφάλειας, με αποτέλεσμα 

να μην μπορεί να είναι εγγυημένο το απαιτούμενο αποτέλεσμα της αδιάκοπης 

προσφοράς στέγασης μέσω του συστήματος υποδοχής. 

  ΕΠΕΙΔΗ οποιαδήποτε δυσλειτουργία αυτού του συστήματος  μπορεί να 

συνεπάγεται διακοπή συνεργασίας με ιδιοκτήτες σπιτιών,  εξώσεις αιτούντων άσυλο, 

πτώση του αριθμού ικανότητας στέγασης του συστήματος υποδοχής της χώρας, και 

εν τέλει ακόμη και απώλεια εργασίας για τους εργαζόμενους του React. 

 



Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Ποιος είναι ο λόγος της μη εμπρόθεσμης πληρωμής των εργαζομένων στο 

πρόγραμμα REACT του Δήμου Θεσσαλονίκης; Υπήρξε πιθανή καθυστέρηση 

υποβολής της σχετικής πρότασης εκ μέρους των αρμοδίων υπηρεσιών του 

Δήμου ή υπέχει ευθύνη το Υπουργείο Μετανάστευσης κι Ασύλου για τη μη 

υπογραφή σχετικής σύμβασης με τον Δήμο, ώστε να μπορούν να 

προχωρήσουν οι πληρωμές των εργαζομένων του προγράμματος; 

2. Πώς σκοπεύουν να μεριμνήσουν για την επίλυση του σοβαρότατου αυτού 

ζητήματος; 

Η ερωτώσα βουλευτής 

Κατερίνα Νοτοπούλου 

Αλεξιάδης Τρύφων 

Αναγνωστοπούλου Σία 

Αυγέρη Θεοδώρα 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Γιαννούλης Χρήστος 

Δρίτσας Θεόδωρος 
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